

**ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
К ПОКАЗАТЕЛЯМ ПО ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «БОРОВСКИЙ РАЙОН» ЗА 2022 ГОД**

Экономическое развитие

Экономика Боровского района, несмотря на все сложности и ограничения, демонстрирует уверенный рост, по предварительным итогам года большинство экономических показателей развития района показало положительную динамику. С каждым годом экономика района становится более гибкой, устойчивой и инновационной. При непосредственной поддержке органов власти района создается инфраструктура и условия, необходимые для ведения бизнеса и развития всех отраслей экономики.

Численность работающих на предприятиях района в среднегодовом исчислении составляет более 30 тысяч человек. Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства (включая организации с численностью до 15 человек) на период с начала отчетного года составила 20 808 человек.

Среднегодовой уровень регистрируемой безработицы в районе за 2022 год снизился с 0,5 % до 0,4 %. Благодаря планомерной работе руководства области вопрос занятости населения в Боровском районе не стоит остро, так, например, количество вакансий на предприятиях района существенно превышает официальную статистику безработных. При содействии центра занятости населения в 2022 году трудоустроено 367 человек или 35,09% от общего числа обратившихся (1046 человек).

Среднемесячная номинальная начисленная заработка работников крупных и средних предприятий составила в отчетном году 72 903,7 рублей, показатель на 2023-2025 годы рассчитан с учетом темпов роста, утвержденных в прогнозе социально-экономического развития Боровского района на 2023-2025 годы.

По объемам промышленного производства Боровский район уже несколько лет уверенно занимает лидирующую позицию среди муниципальных районов области.

Ядром промышленного комплекса района являются предприятия, сосредоточенные на промышленных площадках в городе Балабаново, городе Ермолино и селе Ворсино. Объем отгруженной продукции крупными и средними организациями района по итогам 2022 года составил 321 461,1 млн. руб.

Основной объем отгруженной продукции приходится на крупные промышленные предприятия, расположенные на этих промплощадках: ООО «Самсунг Электроникс Рус Калуга», ООО «НЛМК-Калуга», АО «Итера», АО «Инвест-Альянс», ООО «Астра Зенека Индастриз», ООО «Кей Ти Эн Джи Рус», ООО «ПО «Металлист», Филиал АО «Л'ореаль», Филиал ООО «Нестле Россия».

Также не отстают предприятия, работающие десятилетия на территории района: ООО «Ново Пакаджинг ББ» (бывшее ООО «Стора Энсо Пакаджинг ББ»), ООО «Соболь», АО «Трансвок», ООО КМДК «СОЮЗ-Центр» (ЗАО «Плитспичпром») и другие.

Субъекты малого предпринимательства занимают прочные позиции в структуре экономики муниципального образования и играют существенную роль в социальной жизни населения.

Деятельность малых предприятий в районе многогранна. Ими производятся важнейшие виды продукции: хлебобулочные и кондитерские изделия; колбасные изделия; молочная продукция; продукты консервирования и переработки рыбы; пищевые добавки; продукция народных промыслов; упаковочные изделия. Кроме того, производятся строительно-монтажные работы, оказываются транспортные услуги, бытовые и ритуальные услуги. Одним из основных видов деятельности малых предприятий является торговое обслуживание населения.

На территории муниципального района действуют 866 малых и средних предприятия с численностью занятых 7 410 человек, а также 1785 индивидуальных предпринимателей.

Основную долю из общего числа субъектов малого и среднего предпринимательства составляют предприятия промышленности – 25,7 %, торговли и общественного питания – 24,7%, строительства – 12,8 %.

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства района в отчетном году составило 302,6 единиц на 10 тысяч человек населения. Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составила 28,3%.

В районе продолжается активная инвестиционная деятельность. Работа по привлечению инвестиций даёт свои результаты. Успех Боровского района заключается в четком следовании направлениям инвестиционной политики, сформированной в области. Работа по созданию комфортной бизнес-среды ведется ещё с 2000-х годов. Инвесторам предлагается готовая инфраструктура для размещения производств, четко работающая система налоговых льгот и комплексная административная поддержка. Поддержку и индивидуальное бесплатное сопровождение инвестиционных проектов осуществляют региональные институты развития.

В районе развивается несколько инвестиционных площадок, в том числе: индустриальный парк «Ворсино», боровская площадка особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Калуга», агропромышленный парк «К-агро».

Высокими темпами идет развитие производственных площадей инвестиционных площадок, в том числе с привлечением иностранных инвестиций, открываются новые предприятия, расширяют производство действующие, заключаются новые инвестиционные соглашения.

Также следует отметить, что по данным исследования аналитического центра «Эксперт» индустриальный парк «Ворсино» Калужской области вошел в ТОП-10 рейтинга среди 120 индустриальных площадок, а боровская площадка ОЭЗ «Калуга» — в первой двадцатке самых привлекательных инвестиционных зон.

За январь-декабрь 2022 года инвестиции в основной капитал по крупным и средним организациям составил 20 097 351 тыс. руб. Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 человека - 231 511 руб.

По пункту 3 доклада «Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя» за 2020-2022 годы показатель рассчитан исходя из статистической информации по крупным и средним предприятиям; оценка на 2023-2025 годы дана на основании прогноза социально-экономического развития Боровского района (снижение показателя связано с неблагоприятной политической обстановкой и санкциями).

В 2022 году можно отметить несколько важнейших событий в сфере развития инвестиционных площадок в Боровском районе.

1. 16 июня 2022 года на площадке XXV Петербургского международного экономического форума подписано соглашение о сотрудничестве между Калужской областью и АО «Ю-Ти-Джи Групп» (UTG GROUP). В рамках соглашения UTG GROUP создаст высокотехнологичный производственный комплекс по переработке гликоловых растворов в индустриальном парке «Ворсино». Планируемая производственная мощность — 16 тыс. тонн продукции в год. В основу проекта легла стратегия защиты окружающей среды и достижения высоких показателей экологического благополучия населения. Инвестиции в проект на первом этапе составят порядка 900 млн рублей.

Справочно о группе компаний UTG

Группа компаний UTG основана в 1998 году. Сегодня это крупнейший независимый оператор наземного авиаобслуживания полного цикла, чьи подразделения функционируют в аэропортах Внуково, Домодедово, Пулково. Входит в ТОП-20 крупнейших компаний России в авиационной индустрии.

Основные направления деятельности UTG GROUP — техническое обслуживание и ремонт воздушных судов, противообледенительная обработка, услуги бизнес-авиации, весь спектр услуг пассажирского и перронного хэндлинга, международная экспресс-доставка почты, авиационные, железнодорожные и автомобильные перевозки грузов.

2. 17 июня 2022 г. в рамках XXV Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) подписано соглашение между Калужской областью и ООО «Фарм Эйд Лтд». Соглашением предусматривается строительство уникального производственного комплекса по выпуску «живых» и инактивированных вакцин. Для размещения выбран земельный участок площадью 5 га в индустриальном парке «Ворсино». Планируется, что к 2025 году мощность нового фармпредприятия достигнет 4 млн. доз препаратов в год. «Фарм Эйд Лтд» будет использовать в производстве технологические процессы крупнейшего в мире производителя вакцин, компании «Серум Институт оф Индия», с полной локализацией на территории России. При создании комплекса будут задействованы компетенции госкорпорации «Ростех» в области реализации крупных инфраструктурных проектов и интеллектуальный потенциал группы «РОСНАНО», в том числе в части предоставления научной экспертизы. К производству планируются вакцины для профилактики ротавирусной инфекции, инфекций, вызываемых вирусом папилломы человека и менингококковой инфекции. Сумма инвестиций в проект составит около 9 млрд. рублей, количество высокотехнологичных рабочих мест — порядка 145.

3. В рамках ПМЭФ-2022 подписано соглашение о строительстве нового завода компании ООО «Б-фарм биотех» в Калужской области. Предприятие разместится на боровской площадке особой экономической зоны «Калуга». Инвестиции в проект превысят 3,5 млрд. рублей. Будет создано 150 новых рабочих мест.

Справочно

B-PHARM Pharmaceutical company — инновационная активно развивающаяся фармацевтическая компания. Основные направления деятельности — разработка, регистрация, производство и продвижение собственных лекарственных средств, а также поставка современных и эффективных лекарственных препаратов в госпитальный сектор и аптечные сети РФ и других стран. Первый проект компании в Калужской области — завод по производству жидких лекарственных средств ООО «Б-фарм» — реализуется в

индустриальном парке «Ворсино». В него инвестировано порядка 1 млрд рублей. Создано 54 рабочих места.

4. Компания «Агат Эйр» создаст завод по производству сжиженных и криогенных газов. Планируемый объем инвестиций – 2,2 млрд. руб. Количество рабочих мест – 50.

5. В рамках реализации инвестиционного проекта «Астрафарм Калуга» построят высокотехнологичное производство лекарственных препаратов. Объем инвестиций – 453 млн. руб. Количество новых рабочих мест – 30.

6. Компания «Никатор» планирует запустить четыре линии производства меловых наполнителей и суперконцентратов красителей. Производственная мощность – до 100 тысяч тонн в год.

В рамках развития фармкластера области реализуются инновационные фармацевтические проекты (АстраЗенека Индастриз, Фарм-Синтез, Б-Фарм Продакшн, Мир-Фарм Калуга, БиоРим, Фарматэк-Калуга и др.)

В целом, с учетом текущих событий, инвестиционная работа развивается динамично, значительно расширилась география инвестиционных проектов. Все компании, инвестировавшие в наш район, формируют положительный имидж Боровского района. В отчетном году запущены новые производства, подписаны крупные инвестиционные соглашения. Действующие проекты увеличивают степень локализации и расширяют объемы производства. Таким образом, в ближайшей перспективе объем инвестиций в экономику района будет расти, чему уже сегодня способствует формирование отдельных специализированных территорий развития, активное «заселение» индустриального парка, особой экономической зоны «Калуга», агропромышленного парка «К-агро», наши уникальные логистические возможности, деловые связи с инвесторами.

Ввод новых мощностей и заключение новых соглашений стали ещё одним доказательством инвестиционной привлекательности региона в целом и района в частности, его эффективного развития как современного промышленного центра. Созданные дополнительные рабочие места, применяемые здесь высокие и «зеленые» технологии будут способствовать активной модернизации экономики Боровского района, станут заметным вкладом в укрепление производственного потенциала всей Центральной России.

Образование

Система образования муниципального района «Боровский район» продолжает развиваться по всем основным направлениям общего и дополнительного образования, что подтверждается результатами деятельности, направленной на выполнение главной задачи – получения доступного качественного образования для каждого обучающегося независимо от места проживания.

В районе функционируют 15 общеобразовательных организаций. В них обучаются 8113 детей (на 547 человек больше по сравнению с 2021 годом). За последние четыре года численность обучающихся увеличилась на 1300 человек. Ежегодно увеличивается численность первоклассников. Первого сентября в школы района в первый класс зачислены 995 первоклассников (на 90 человек больше чем в 2021 году).

В связи с увеличением количества обучающихся в 2022-2023 учебном году и недостаточной проектной мощностью общеобразовательных организаций три из них вынуждены были перейти на двухсменный режим обучения и организовать обучение во

вторую смену 288 человек (в школе № 1 г. Балабаново (5 классов) – 171 школьник обучается во вторую смену, в школе д. Кривское – 2 класса (67 человек), в школе г. Ермолино - 2 класса (50 человек). С учетом прогнозируемой потребности в учебных местах и в 2023-2024 учебном году в трех школах планируется двухсменный режим обучения.

С целью повышения качества образования, внедрения новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обновления содержания и совершенствование методов обучения реализуются мероприятия регионального проекта «Современная школа». В рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Боровском районе года созданы и функционируют семь центров образования «Точка роста», в том числе два из них начали свою работу с 1 сентября 2022 года в школе № 1 г. Боровска и № 3 г. Балабаново. Современное оборудование и возможность использования новых технологий делают учебный процесс более интересным и занимательным. Они дают возможность отрабатывать практический материал, приобретать навыки работы в команде, выполнять исследовательские и проектные работы.

В 2023 году при поддержке министерства образования и науки Калужской области запланировано открытие центров естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста» еще в трех школах Боровского района: № 2 г. Боровска, № 1 г. Балабаново и д. Абрамовское. Таким образом, в 2023 – 2024 учебном году уже 10 центров «Точка роста» станут настоящими драйверами образования для детей и педагогов, основой для изучения широкого спектра учебных предметов и программ дополнительного образования с использованием современного технического оборудования.

В 12 школах района реализуется региональный проект «Цифровая образовательная среда» (ЦОС). Цель проекта - обеспечение равных условий качественного образования учащихся вне зависимости от места их проживания. Проект «Цифровая образовательная среда» — это обеспечение школ высокоскоростным Интернетом, оснащение их средствами цифровой техники и презентационным оборудованием, создание и модернизация системы контроля и учета доступа, видеонаблюдения на объектах образовательных организаций, создание и использование библиотеки цифрового образовательного контента, цифрового портфолио ученика, безопасности и управления образовательной организацией.

Государственная итоговая аттестация – главная процедура единой системы оценки качества образования (ЕСОКО), целью которой является определение соответствия результатов освоения обучающимися основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта или образовательного стандарта.

Организация и проведение ГИА осуществляется на основании Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования и Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования.

В 2022 году аттестат о среднем общем образовании получили 202 выпускника (97,1%).

34 выпускника показали по итогам сдачи ЕГЭ 49 высокобалльных результатов: набрали 80 и более баллов (3 человека - по трем экзаменам, 9 человек – по двум

экзаменам, 22 человека – по одному экзамену). 17 выпускников (8,4%) награждены медалью «За особые успехи в учении».

Программы дошкольного образования в Боровском районе реализуют 26 образовательных организаций (22 муниципальные дошкольные образовательные организации, 1 частный детский сад АНО ДОО «Этномирок», 3 школы).

В 2022 году в рамках федерального и регионального проектов «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» в районе продолжались реализовываться мероприятия по созданию дополнительных мест для детей в возрасте до 3 лет в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования. Путем перепрофилирования открыто 3 группы на 60 мест для детей в возрасте до 3 лет.

- МДОУ «Детский сад №19 «Жар-птица» - 1 группа на 20 мест,
- МДОУ «Детский сад №23 «Чудо Радуга» - 1 группа на 20 мест,
- необособленное структурное подразделение «Детский сад Чудо-остров» МДОУ «Детский сад №10 «Солнышко» - 1 группа на 20 мест.

Услугами дошкольного образования было охвачено 3490 детей, что составило 100% обеспеченности дошкольным образованием детей в возрасте до 3-х лет и от 3-до 7 лет. Однако, остро стоит проблема по обеспечению дошкольным образованием в д. Кабицыно, д.Митяево (родители вынуждены из данных населенных пунктов возить детей в другие населенные пункты).

Дополнительное образование в районе реализуется в организациях дополнительного образования сферы образования (Центр творческого развития), сферы культуры (школы искусств в г. Боровске, г. Балабаново, г. Ермолино), и сферы спорта (МБУ ДО «Боровская спортивная школа «Звезда»), общеобразовательных школах, дошкольных образовательных организациях. В районе сохраняется приоритет бесплатности и доступности дополнительного образования. В 2022 году дополнительным образованием было охвачено:

- 6230 обучающихся общеобразовательных организаций - это 77% от общего количества обучающихся в районе (2021г. – 76% от общего количества обучающихся в районе),
- 944 воспитанников дошкольных образовательных организаций в возрасте от 5 до 7 лет (2021г. – 747 чел.).

В МОУ ДО «Центр творческого развития» обучаются 385 учащихся.

В трех школах искусств (г. Балабаново, г. Боровск, г. Ермолино) обучаются 1390 детей (2021г. – 1448 чел.).

В МБУ ДО «Боровская спортивная школа «Звезда» 801 чел.

Дополнительные общеразвивающие программы реализуются по 6 направлениям:

- естественнонаучная;
- социально-гуманитарная;
- техническая;
- художественная;
- туристско-краеведческая;
- физкультурно-спортивная.

Целями и задачами реализации мероприятия являются обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80 % от общего числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей.

В 2022 году в районе продолжилась работа по созданию новых мест для реализации дополнительных общеразвивающих программ. Созданы 270 новых мест в:

- школе №4 г. Балабаново туристско-краеведческой направленности по спортивному туризму;
- школе №5 г. Балабаново технической направленности - Хайтек школа;
- школе №4 г. Боровск-1 социально-гуманитарной направленности – Юный инспектор дорожного движения.

Участие образовательных организаций в реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» позволяет решение следующих проблем:

- обеспечение доступности услуг дополнительного образования, в том числе детей, проживающих на селе;
- возможности выбора детьми программ дополнительного образования на основе собственных интересов и увлечений;
- увеличение охвата детей программами дополнительного образования.

Из районного бюджета выплачивается стипендия в размере 3000,0 рублей в месяц.

Целью деятельности муниципальной системы образования в 2023-2025 годах будет реализация государственной политики в сфере образования на основе программно-целевого планирования в соответствии с ориентирами стратегии развития Боровского района и Калужской области..

Приоритетом будет деятельность по исполнению Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», реализация мероприятий федеральных проектов национальных проектов «Образование» и «Демография», реализации мероприятий муниципальной программы «Развитие системы образования муниципального образования муниципального района «Боровский район».

Культура

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства в 2022 году составила 53 787 рублей, что на 11,8 % выше предыдущего года.

Фактическая обеспеченность населения Боровского района учреждениями культуры (кроме парков культуры и отдыха) в соответствии с нормами составляет 100% по библиотекам и 100% по культурно-досуговым учреждениям.

По данным статистической отчетности 6-НК, 7-НК, 8-НК за 2022 год 4 здания муниципальных учреждений культуры требуют капитального ремонта: МУК «Районный Дом культуры», МУК ДК «Полет», МКУ «Дом культуры Кривское», Ищеинская сельская библиотека, что составляет 14 % от общего количества муниципальных учреждений культуры.

Физическая культура и спорт

Индикатор роста доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом обусловлен увеличением числа занимающихся в спортивных организациях Боровского района.

В 2022 году проведено 68 районных физкультурных и спортивных мероприятий, в которых приняло участие 5124 человека.

В рамках реализации программного мероприятия «Организация проведения мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» проведено 72 мероприятия по приёму нормативов ВФСК ГТО.

Спортсмены Боровского района приняли участие в 75 региональных соревнованиях.

В 2022 году Боровский район принял 15 региональных физкультурных и спортивных мероприятий регионального уровня.

В 2023 году запланировано провести 75 физкультурных и спортивных мероприятий, принять на территории Боровского района 15 всероссийских и региональных соревнований.

Индикатор среднемесячная номинальная начисленная заработка работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта в 2022 году получил тенденцию к увеличению. Оплата труда тренерского состава производится в соответствии с базовыми нормативами спортивной подготовки и является подушевой (чем выше этап спортивной подготовки, тем выше оплата труда тренерского состава).

В связи с переходом на более высокий этап спортивной подготовки в 2022 году спортсменов МБУ «Боровская спортивная школа «Звезда» тенденция к росту среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников возобновилась.

Транспорт

Общее количество действующих муниципальных маршрутов – 12. В 2022 году на организацию транспортного обслуживания населения по городским маршрутам г.Боровска и обеспечение равной доступности транспортных услуг отдельным категориям граждан, перевозимых по единым социальным проездным билетам на территории Боровского района направлено 15 110 889,95 руб.

Дороги

Общая протяженность автомобильных дорог Боровского района составляет 394,2 км. Из них 43,412 км (районные дороги) выполненные в: асфальтобетонном исполнении 16,444 км, цементно-бетонном 0,325 км, гравийном 25,865 км и грунтовом 0,778 км.

В 2022 году в рамках содержания районной сети автомобильных дорог были проведены работы по отсыпке дорожного покрытия щебнем общей площадью 21 970 м², выполнен ремонт 900 м² дорог в асфальтовом исполнении – 17 389 000,00 руб.

За счет средств местного, регионального и федерального бюджета выполнен ремонт:

1. Автомобильной дороги по ул. Пл.Ленина в г. Боровке протяженностью 0,256 км - 8 681 854,05 руб.

2. Автомобильных дорог в д. Асеньевское по ул. Парковая и ул. Центральная протяженностью 1,000 км – 2 482 110,00 руб.
3. Автомобильных дорог по ул. Лесная и ул. Дачная в с. Совхоз Боровский протяженностью 0,700 км - 3 345 082,66 руб.
4. Автомобильной дороги по ул. Рябиновая в с. Совхоз Боровский протяженностью 0,350 км - 1 357 942,17 руб.
5. Строительство автомобильной дороги и пешеходной зоны к городской поликлинике и школе по ул. Гагарина в г. Балабаново протяженностью 0,711 км – 134 023 100,89 руб.
6. Автомобильной дороги «Малоярославец – Боровск» – Комлево – Роща протяженностью 2,533 км – 43 559 264,88 руб.
7. Автомобильной дороги по ул. 1 Мая – ЦРБ протяженностью 0,240 км – 1 557 649,90 руб.
8. Автомобильной дороги в д. Акулово протяженностью 1,000 км – 4 276 000,00 руб.
9. Автомобильной дороги по ул. Черемушки в с. Совхоз Боровский протяженностью 0,350 км – 1 179 339,00 руб.
10. Автомобильного моста через р. Протва в г. Боровске протяженностью 0,115 км – 1 054 342,12 руб.
11. Автомобильной дороги в г. Боровске п. Институт протяженностью 0,150 км – 1 234 102,90 руб.

Ведутся работы:

1. Реконструкция автомобильной дороги А-108 «Московское большое кольцо» – Куприно – Козельское протяженностью 6,434 км – 554 605 539,11 руб.
2. Ремонт автомобильной дороги «Малоярославец – Боровск» протяженностью 9,000 км – 116 205 993,76 руб.
3. Ремонт автомобильной дороги «Боровск – Федорино – «Веряя – Медынь» - Асеньевское протяженностью 5,200 км – 69 278 607,15 руб.
4. Ремонт автомобильной дороги «Малоярославец – Боровск» с км 11+485 по км 22+180 протяженностью 10,695 км – 278 985 739,00 руб.

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

В 2022 году на территории Боровского района введено 133 307 м² общей площади (116,2 % к аналогичному периоду 2021 года).

Жилищно - коммунальное хозяйство

В ходе подготовки к ОЗП в районе было подготовлено 630 многоквартирных жилых домов; 34 газовых котельных, в том числе 25 муниципальных; 114,1 км тепловых сетей (в двухтрубном исчислении), 66,9 км водопроводных сетей, 25,5 км канализационных сетей, 13,0 км электрических сетей, насосные станции, скважины водозаборов, КНС, гидротехнические сооружения, улично-дорожную сеть и другие объекты коммунальной инфраструктуры.

Был произведен капитальный ремонт теплотрассы в д. Кривское протяженностью 2,5 км в четырехтрубном исполнении (ГВС и отопление), в г. Ермолино 0,254 км в двухтрубном исполнении,

Освоено в 2022 году на подготовку к отопительному периоду 5,10 млн.руб.

Капитальный ремонт

В 2022 году на территории Боровского района в 11 многоквартирных жилых домах выполнен капитальный ремонт крыш, фасадов, отмостки на общую сумму 62,4 млн.руб. (г.Боровск – 2 дома, г.Балабаново – 2 дома, г.Ермолино – 4 дома, с.Ворсино – 1 дом, с.Совхоз Боровский – 1 дом, д. Асеньевское – 1 дом.).

Газоснабжение

Территория Боровского района газифицирована на 85%. В тоже время 44 населенных пункта остаются без газа (ожидают догазификацию). Сформирована «Программа развития газоснабжения и газификации Калужской области на период 2026-2030 годы», в данную программу попадают все не газифицированные населенные пункты Боровского района.

В 2024 году планируется перевооружение ГРС Боровск и возобновление выдачи ТУ в районе г. Боровск.

В настоящее время завершена разработка проектной документации на следующие объекты газификации:

- «Газификация ул. Полевой переулок в дер. Тишнево Боровского района Калужской области» – 330м;

В рамках программы инициативного бюджетирования разработана проектная документация:

- «Газификация д.Тюнино, д. Висячево Боровского района Калужской области» – 5600м.

- «Межпоселковый подводящий газопровод высокого давления в д.Мищково и уличный газопровод д.Мищково по ул.Калужская, Полевая, Лермонтова Боровского района Калужской области» - 4051м.

Завершены проектно-изыскательские работы по объекту: «Строительство газопровода высокого давления д.Рогачево (с 12 ГРПШ)» Боровского района Калужской области» для газификации 16 садовых некоммерческих товариществ Боровского района. Ведутся строительные работы.

Ведется разработка проектной документации на следующие объекты газификации:

- «Межпоселковый газопровод и уличные газопроводы д. Кириллово, Боровского района»

- «Межпоселковый газопровод к дер. Башкардово Боровского района Калужской области»

- «Уличный газопровод д. Городня Боровского района»

- «Уличный газопровод д. Писково Боровского района»

Благодаря программе догазификации с 21.04.2021 г. по указу Президента РФ на территории Боровского района в рамках Постановление Правительства РФ от 13.09.2021 N 1547 реализуется новая программа догазификации района. Благодаря этому все жители газифицированных или частично газифицированных деревень (около 2 тыс домовладений), получили возможность бесплатно подвести газопровод к своему участку и для этого больше нет препятствий. В Боровском районе работает штаб газификации

района. В администрации Боровского района организован прием граждан для консультирования и оказания помощи населению в подаче заявок на газификацию.

На сегодняшний день подано 1860 заявок на догазификацию домовладений:

- 1019 заключенных договоров;
- 730 исполненных договоров до границ участка по догазификации;
- 458 внутридомовых подключений.

На территории Боровского района действуют 4 ГРО:

1. ОАО «Малоярославецмежрайгаз»;
2. АО «Газпром газораспределение Обнинск»;
3. АО «Газпром газораспределение Калуга» филиал в г. Таруса;
4. ООО «СтройБизнес».

В планах по газификации района на 2023 год строительство

- АО «Газпром газораспределение Калуга».

«Газопровод межпоселковый от дер. Кривское к дер. Городня - дер. Писково с отводом на дер. Сороковеть, дер. Бавыкино, дер. Машково, дер. Заречье Боровского района Калужской области» - начало строительства – май 2023 года.

- ГП «Регион»:

1. Строительство уличных сетей дер. Тюнино, дер. Висяще - апрель 2023 г.;
2. Межпоселковый газопровод и уличные сети дер. Мишково – июнь 2023 года;
3. Проектирование уличных газопроводов дер. Городня и дер. Писково.

Завершение работ – 01.06.2023 год.

Благоустройство

В 2022 году на территории Боровского района участвовало четыре муниципальных образования: МО МР г. Балабаново, МО МР г. Боровск, МО МР г. Ермолино, МО СП с.Совхоз Боровский.

Были благоустроены территории:

- Общественные территории (Пешеходная зона г.Балабаново от пересечения

ул.Боровская и ул.Гагарина до ул.Дзержинского)

Общая стоимость выполненных работ (5 285 825,92 руб.)

- Общественные территории (Спортивная площадка "Вираж" г. Боровск ул. Коммунистическая)

Общая стоимость выполненных работ (5 980 301,86 руб.)

- Общественные территории (Установка фонтана в парковой зоне г.Ермолино ул. 1 Мая)

Общая стоимость выполненных работ (9 578 478,19 руб.)

- Общественные территории (Спортивная площадка село Совхоз "Боровский"

ул.Сиреневая)

Общая стоимость выполненных работ (4 652 432,39 руб.)

Организация муниципального управления

Основным источником доходов бюджета муниципального образования муниципального района «Боровский район» являются налоги, поэтому крайне важны показатели динамики развития предприятий Боровского района (уровень заработной

платы, стоимость основных фондов, объемы реализуемой продукции и оказанных услуг, прибыльность предприятий).

Бюджет муниципального образования муниципального района «Боровский район» является инструментом решения стратегических задач органов местного самоуправления и результатом динамично развивающейся экономики.

Бюджет муниципального образования муниципального района «Боровский район» за 2022 год исполнен по доходам в сумме 2 639 миллионов рублей, в том числе в части собственных доходов в сумме 1 248 миллионов рублей, из них налоговых доходов в сумме 897 миллионов рублей.

Налоговые доходы консолидированного бюджета Боровского района традиционно формируются за счет следующих налогоплательщиков: АО «Инвест Альянс», АО «Итера», а также предприятий индустриального парка «Ворсино»: ООО «Самсунг Электроникс Рус Калуга», Филиал ООО «Нестле Россия», ООО «НЛМК-Калуга», ООО «АстразенекаИндастриз», ЗАО «Л'Ореаль», которые поддерживают наиболее высокий уровень заработной платы работников.

Значительную роль в формировании консолидированного бюджета Боровского района играют городские и сельские поселения. Суммарный объем доходов поселений в 2022 году составил 1 328 миллионов рублей, в том числе собственные доходы – 1 325 миллионов рублей, из них налоговых доходов в сумме 761 миллион рублей.

Рост налоговых и неналоговых доходов в общем объеме собственных доходов бюджета в текущем 2022 году относительно предыдущих отчетных периодов вызван восстановлением экономики Боровского района после ограничений, связанных с коронавирусной инфекцией. Дальнейший рост налоговых и неналоговых доходов в общем объеме собственных доходов бюджета в плановом периоде 2023-2025 гг., несмотря на сокращение до нуля поступлений по дополнительному нормативу по НДФЛ, связан с продолжающимся развитием производства на территории Боровского района.

Активно ведется работа по расширению налогооблагаемой базы. Снижение недоимки в бюджеты всех уровней за 2022 год в сумме 97 миллионов рублей – это результат эффективной работы комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины.

По программно - целевому методу расходуются 95,7 % всех финансовых средств.

Основные статьи расходов бюджета района: образование, социальная политика, культура и ЖКХ. Основная часть расходных обязательств бюджета – это заработка плата и содержание учреждений.

Сокращение доли налоговых и неналоговых доходов в 2020 году связано с предоставлением в данном периоде крупных субсидий для строительства в Боровском районе новых общеобразовательных учреждений в рамках национального проекта "Образование". Фактический рост в 2021-2022 годах и планируемый рост в 2023-2025 годах доли налоговых и неналоговых доходов в меньшей степени связан с уменьшением в данном периоде объема предоставляемых субсидий, а в большей степени со стабильным ростом налоговых и неналоговых доходов и сокращением объемов поступлений дополнительных нормативов по НДФЛ.

Глава администрации

Н.А. Калиничев